

中国经济新常态所需的企业家精神

■ 毛寿龙 中国人民大学教授

我最近在思考这样一个问题，这个时代的企业家应该是什么样的企业家，如何把自己做好，如何适应新常态？中国经济经过了30多年的高速增长，这个高速增长应该是“非常态”的，因为在中国历史上那么高速的经济增长，实际上是没有过的，整个人类历史上也不太多，仅几个地区在一些特定的阶段曾经有过。在非常态的时期，产生了很多非常态的企业家，也出现了非常态学者。从某个意义上讲，非常态的学者与企业家相比成绩较差。在非常态时期，学术没有获得非常态的发展，至少目前中国还没有得诺贝尔经济学奖的。当然学术和经济有差异，得诺贝尔奖需要几十年时间的积累。

所以，我们所说的新常态，和过去的老常态、非常态有很大的关系。从经济上来说，所谓的新常态，就是说高速增长时期过去了，应该会逐步进入一个缓速增长时期——如果不是低速增长时期的话。在这个增长时期里，企业家应该怎么样？回答这个问题，需要理解一下过去老常态和非常态时期企业家的遭遇。我个人从治理秩序的角度来探讨一下。

根据现实的观察，我们可以看到，每个人都生活在不同的秩序里面，每个人都有自己的身份，最小的身份就是你身边的人和你在一起。那是一种没有什么好选择的状态：你选择你的家人、朋友，往往是你在某个时间、某个地点碰到一定的人，然后又生了一些孩子。所以实际上这是一个比较原始的秩序，或者说比较小规模的社会——老婆孩子热炕头，过过日子；一帮朋友天天喝酒聊天。这种日子很惬意，但是这种日子过了没有出息。

我知道有一些人，不在城里住，却跑到贵州乡下去住。据说有几万人在那里住着，过的基本上是原始人类的生活。这样的人追求的是原始秩序的生活。当然，他们没有出息，也不想有出息。我所说要有出息是指，要流动到一个扩展的秩序里面，在其中可以找到各种各样的有出息的机会。第一个出息的机会可能是当兵打仗。很多人是当兵打仗出来的，我知道有一个县三五百个人都是国家少将级别的军官，这些人有出息了当将军，当元帅，如果是古代还可能当皇上。第二个出息的机会是读书，读出来去当官。过去是读书考科举，现在是读书考大学，然后考公务员。第三个出息的机会是出去做生意，做企业，做投资，甚至到国际市场上打拼。他们有机会当大富翁，很有出息。

所以，离开家乡，离开亲人，走向扩展秩序，出人头地，光宗耀祖，是每个人的理想。这些人或者当兵，或者读书，或者出去做生意。

现在很多农民工进城打工买房子融入城市，又是新的选择。这些人一旦买了房子，会发现从房子上挣的钱远远超过他们打工挣的钱。这些不同的选择，对个人来说，是人生理想的追求，对秩序来说，则是不同治理秩序的构造。这些不同的理想，构建了不同的治理秩序。“帝国秩序”、“官僚秩序”、“市场秩序”，这些词汇就是不同治理秩序的学术概括。当然，这几种治理秩序可以互不搭界，相互并存，但更大的可能性却是“兵的秩序”和“官僚的秩序”占主导地位，其他秩序则处于被压制的位置。

这种“兵的秩序”，在古代，叫做家天下的秩序。家天下的秩序，是《礼记》里描写的小康社会的秩序。对这种秩序，司马光在《资治通鉴》的评论里，也有很多描述。它的本质特征是，身份等级制，君君臣臣父父子子。小康社会的秩序不同于大同社会的秩序。但大同社会在中国古代一直只是理想，小康社会却是比较现实的秩序。它既包括严格等级制的兵的秩序，也包括严格身份等级制的中国古代官僚秩序。这一秩序到现代社会虽然有新的表现和新的内容，但其基本格局却没有多大的变化。

在这个传统的“小康社会”秩序中，企业家处于一个边缘的地位。在中国，企业家最早记载是商朝之后开始的。传说商朝被西周灭亡了以后，商朝的人在国家灭亡以后失去



了土地，只好到处流浪为生。流浪的结果是他们发现了很多做生意的机会，这个机会是商朝的人发现的，所以就叫做商机，一直沿用至今。做生意的人，也就成了商人，做生意也就成了经商。现代社会的印章等，都是商人发明的。中国古代的商人，由于兵和官僚秩序的压制，一直局限于有限的产品市场，没有什么现代意义上的企业，更不用说平台性的市场，如“互联网+”。而西方却不同，不仅有产品可以买卖，而且企业家本身就是中心。企业家成为市场秩序的中心，他们就不仅仅局限于产品市场，而且还慢慢开发了人力资源市场，企业产权市场，以及投融资为核心的金融市场，还有一些企业家则开发了市场平台。这让西方的企业家而不是武士和官员成为秩序的核心，而帝国的秩序和官僚的秩序，反而成为辅助性的秩序。同时，有限政府，服务型政府，亲市场的政府，保护性政府等理念，也开始在西方发展起来，并落实为市场秩序的辅助性制度，从而让西方成了现代世界文明的中心。

当然，在西方的古代，也是国家的力量起主导作用的。市场的力量，也就是企业家的力量，真正发挥重要作用，并让国家退居其次，起到服务于市场的作用，让国家的分配成为次于市场的二次分配，是近代开始的。自那时开始，一大批学者研究市场经济，为市场经济在各个方面提供理论支持。亚当·斯密是奠定市场秩序理论的始作俑者，哈耶克等奥地利经济学家在20世纪系统地奠定了市场秩序理论的价值，而安·兰德，更通过通俗小说和专栏论文的形式，奠定了市场经济的强有力道德基础。

这说明，西方国家成为现代人类文明的核心区域，具有内在的秩序的原因。马克斯·韦伯曾讲，东方文明不适合发展商业。我去西方考察的时候，西方学者曾经问到，“你们东方有产权这个观念吗？东方人能够正确理解财产权利吗？”这个问题对我触动很大，因为我对现实的观察发现，东方人的确很关心财产，但很少关心财产背后的权利。如果仅仅关心财产，财富会越来越少，如果关心财产权利，财富就会越来越多。而要透过财产权理解其财产权利的内涵，却是很多东方人所不逮的。

不过，非西方文化，并不是不能发展市场经济，非西方人也未必不能理解财产背后的财产权利，而且也能够依靠市场发展起来。第二次世界大战之后，日本、韩国、新加坡，以及中国香港和中国台湾，都发展起来了，它们都属于儒家文化圈，属于非西方文化。而迪拜的发展，更说明阿拉伯文化圈，如果推行亲市场的政策，同样能够发展起来。印度发展很慢，但同是印度裔占多数的毛里求斯，地处非洲，却发展得很好。而印度这些年在其总理的推动下开始市场化，其发展速度也同样很好。

为什么非西方地区也能发展？因为在这些非西方的国家和地区，它们推动市场的发展，让市场起决定作用，也就是让企业家起决定作用。在这个过程中，中国从清末民初开始，就逐步发展了市场经济，企业家在兵荒马乱中发挥决定作用，即使在战争时期中国的

经济也发展得相当好。当时的上海还有发达的股票市场，是整个亚洲的经济中心，也是世界著名的大都市。

1949年开始，中国搞计划经济，企业家逐步消失了，中国经济被官僚主导，其发展也出现了很大的问题。1979年以后中国先搞经济特区，搞沿海开放城市，经济开发区，现在则搞自贸区，各级政府搞招商引资，引来了外资，引来了很多企业家，而且从台湾地区、香港地区、新加坡引进资源，建立了各种各样的制造基地。现在“互联网+”，更是让市场经济进入了互联网时代，传统的垄断行业，如出租车，不仅面临“黑车”的竞争，还引来了专车、快车、顺风车的竞争，从而让这个传统的行政管制的行业进入了市场竞争的时代。在这个过程当中，中国企业家一批一批成长起来，但是很多企业家在这个过程当中陨落。

2015年就陨落了一些非常著名的企业家。当然，每个时代都有陨落的企业家。20世纪头十年有，第二个十年也不少，其实上个世纪80年代也有，90年代更有。1980年代第一批企业家是小商小贩，当时最著名的是“傻子瓜子”的创办人，因为被判定投机倒把，多次差点锒铛入狱，四次要邓小平的担保才出来，如果邓小平不写几个批示保他，可能他就早就已经不在这个世界上了。

从1990年代开始，中国出现了一大批实业家。他们很多现在依然发展很好，但也有一部分，因为政策原因，当时没有办法办私人企业，只能办“红帽子企业”。这些企业家好多后来都改制成功，但也有一些被告说侵夺集体资产、涉嫌犯罪，直到今天，有些人还处于逃亡状态。

1998年房产私有化和市场化改革，使得中国在本世纪初迅速崛起了一批房地产大亨，大量的地产商发展起来以后，使得中国第一次有了规模级的、超规模级的企业家。本世纪初加入WTO，更让中国的企业家在国际市场上找到了发展机会。互联网经济和金融迅速发展以后，中国第一批真正的民间金融家也诞生了。很多没读过书，仅仅依靠做企业的经验和临时恶补一点金融知识，就开始了金融家的职业生涯，而且很快就成为资产过亿的富豪。当然这个时期的企业家稍不注意，不仅会在市场竞争失败而陨落，而且还可能因为一些政策法律问题而陨落。曾成杰之死，徐明之死，黄光裕和吴英之锒铛入狱，都可以看作是这个时期企业家陨落的典型。

这个时代不仅成功的人是企业家，成功赚钱的是企业家，而且很多中国人即使没有挣什么钱，也都是企业家。很多经济学家研究中国市场经济的时候，发现中国人有一个特点，不是便宜的东西才买，而是贵的东西才买。股票越涨越买，房子越涨越买。商家也发现，奢侈品在中国越贵越好卖。这个特点不是说中国人的行为不符合经济学的需求定律，而是说中国人本身有一种投资的天性，这种天性是植根于中国人的文化特性的，是与中国古代小康社会秩序结构相关的。与这一秩序结构的关联程度，让中国的企业家可以归纳为如下几类：

这个时代的成功企业家，成功赚钱的是企业家，而且很多中国人即使没有挣什么钱，也都是企业家。很多经济学家研究中国市场经济的时候，发现中国人有一个特点，不是便宜的东西才买，而是贵的东西才买。股票越涨越买，房子越涨越买。商家也发现，奢侈品在中国越贵越好卖。这个特点不是说中国人的行为不符合经济学的需求定律，而是说中国人本身有一种投资的天性，这种天性是植根于中国人的文化特性的，是与中国古代小康社会秩序结构相关的。与这一秩序结构的关联程度，让中国的企业家可以归纳为如下几类：

中国目前最多的企业家，可能本身就是拥有权力和身份的人，他们大多在国企里，还有一些在地方的国企里，他们可以说是官员企业家。这些企业家正式的说，应该没有官方身份，但在管理上相当于省部级、司局级等。而且可以与相应级别的官职交流任职。这些企业家的优势是，可以用尽政策的便利，甚至利用国家的信用，但他们成功在这儿，问题也出在这儿，核心问题是挣钱少了，是失败，挣钱多了，但钱不是自己的，一旦弄了点放在自己的兜里，就是腐败。他们成也权力，输也权力。

第二种企业家是依靠权力的保护伞，利用种种公共资源发展起来。我们看到很多传统的企业，如煤炭、石油、钢材等，最近几年都走下坡路，这些是依靠国家权力比较容易赚钱的行业。很多开矿的跟我说挖矿什么都不想干，因为太赚钱了；挖矿就像开印钞机一样，哗哗数钱都数不过来。这种机会谁都不想放弃，当然也不是谁都想有就可以有的。他们可能连盖楼都不想盖，只愿意挖矿。但是现在国际油价从200多美元一下子降到30美元以下，这种钱的确没啥可赚的了。最近几年反腐败，拿下一个大官，往往牵连到一串企业家锒铛入狱。这些企业家依靠权力成功，其败落也因为依靠权力。

第三种企业家是市场大海中的企业家。中国的互联网企业，尤其是新近发展起来的马云，还有滴滴，都是典型。他们纯粹从市场中成长起来，没有掌握权力，也不依靠权力。他们只要做好自己的业务，就可以在新的领域里打拼出成绩。他们要的是企业家的警觉、企业家对市场风险的把握；他们需要多方面的帮助，包括国家和政府的帮助，朋友的帮助，但绝不仅仅依靠这些东西。这使得他们是纯正的市场经济的企业家。

如果说，过去的非常态，更多地是掌握权力和依靠权力，那么在这个新常态条件下，大家会发现快钱已经越来越少了，企业家一心想赚钱，但非常态时期非常的赚钱机会越来越少了。在新常态条件下，现在很多企业家觉得自己很不安全，不知道未来应该干什么。这种心态，大家可以明显地感受到。因为感觉国内不靠谱，有些企业家选择出国发展，但出去以后又发现国外生意很难做，很难挤进国外市场，在国外买个房子可以，住在那儿很爽，但住几天就烦了，外国语言不懂，过去的朋友失去了，心里头很难受，而且更重要的是他掌握的资产在缩水。

所以退出市场可能是一些企业家的好选择，甚至退出这个国家也是一些企业家的理性选择——有些企业家的确转型去做理念企业家，到处演讲，发微博做公众号，做慈善而不是去做原来的自己。别人要找他的时候，他说要多花时间跟家人在一起，但他们无可选择的是，只要他们退出了市场，大笔的资产放在那儿很容易缩水。

所以，中国有四种企业家。拥有权力和依靠权力的企业家，在非常态时期获得了非常态的发展，但也面临着非常态的风险，因为他们成也权力，自然也会败也权力。在新常态

期，依靠互联网新技术获得纯粹市场支持的企业家获得了迅速的发展，但这种发展同样面临着法律和政策的风险。因为他们之所以能够在新的领域获得新的发展机会，纯粹是因为老常态时期产生阻碍作用的治理结构，在新常态时期的新市场领域里没有发挥窒息的作用。企业家选择退出，可以逃避种种风险，但一旦离开市场，他们的资产就如同鱼儿离开了水，面临着缩水的风险。

所以，我觉得，企业家不仅仅需要关注权力的好处，也需要关注一下的权力的风险，不仅要关注市场的风险，而且还要关注市场自身的秩序结构，以及和其他国家结构、官僚结构之间的关系。也就是说，中国的企业家需要关注一下身边发生的公共事务，关心一下这个国家身边发展了什么，就好像我们很多人买了房子以后，一定要关心小区的治理。企业家自己面临的风险，可能来自于国家的结构、法律和政策，也可能来自其经营自身。经营自身的风险，企业家自己处理。来自国家的结构、法律和政策的风险，仅仅依靠权力的运作，是非常态的做法。听命于权力的挤压，是老常态的做法。在这种情况下，国家治理结构的现代化和治理能力的提升，就显得很重要。用我刚开始提出的分析框架来说，就是如何让扩展秩序能够相互兼容，能够让市场的秩序免受国家治理和官僚秩序的损害，让国家和官僚秩序，变成以权力为基础的公共治理秩序。在这个公共的秩序，也就是公天下的秩序里，每个人的问题，可以在公共的层次通过讨论得到解决。

就像小说《饥饿游戏》里面一样，等着别人制订规则，你却根据规则相互厮杀、他们的规则是24个人，游戏结束之后只能活最后一个。里面有一些职业选手从小开始训练，还有一批是弱者，从小得不到训练。我发现，在这个游戏的丛林世界里面，企业家就像一个职业杀手，刚开始他们能合作起来去对付弱者，对付完之后相互厮杀，最后只能剩下一个人。即使他能在这个世界里获得更多的财富，但是这个财富实际上是非常不安全的。只有最后剩下那个是安全，但是可能还会有新的游戏规则产生，让你再次去相互残杀。

小说里的这种状态实际上不应该是企业家所需要的一种状态。在新常态之下如何选择，需要考虑到过去的经验和教训。过去不发展的老常态是我们不想要的。过去高速发展得非常态，发展是我们需要的，但高度的风险却是我们不需要的。现在新常态，一切都需要转入正轨，让市场回归市场，让国家和官僚秩序回归公共治理秩序。所以，现在的新常态，反而是一个常态的世界。非常态实际上也有各种各样的机会，新常态实际上也有更多的机会，只是说我们在这个世界里，可能我们要花更多的努力去实现自己的目标。当然，企业家面临的风险可能相应也要降低，而要降低这个风险，企业家就不必要把握市场风险，更多的是通过推进公共治理秩序的进步，来降低治理意义上的风险。

也就是说，让我们努力去思考公共的问题，处理公共的事物，来解决新的公共治理所面临发展的问题，这是我们学者、官员、企业家都需要共同努力的一个问题，尤其是在新常态这个时期。

总结起来，今天我们探讨的新常态，是比较而言的：过去很长时间的不发展是老常态，最近30多年高速增长是非常态，现在正常增长是新常态。老常态，是市场的扩展秩序被国家和官僚的权力秩序挤压。非常态是市场的扩展秩序被国家和官僚的权力秩序迅速扩张。新常态则是需要建立一个公共治理的权利秩序，来支撑扩展的市场秩序的常态化发展。在不同的时期，企业家有不同的机会。在老常态时期，企业家没有机会。在非常态时期，企业家有非常态的机会，也有非常态的治理风险。在新常态时期，关键是要依靠包括企业家在内的所有人，关注公共治理秩序的增长，推动权力治理秩序的转型，从而让企业家避免治理层次的风险，只需考虑经营的风险。

(上接01版)

I-ICT化：从供给侧入手解读中国特色新型工业化战略发展若干热点问题

为内部化同以生产为中心内部化的界限。

创新精神的。

(2)“镇级市”在群体城市化、城镇化单元体系中的地位和作用。

鸟镇的例子不是个别的。目前，不少地方已

仿照这一模式建设特色小镇。就在北京，政

府已确定，在房山区长沟镇建设基金小镇。

8、关于规模经济的重新定义，从单纯“硬规模”向“软规模”主导之双层结构转变。

9、在城市化道路上，从“单打一”发展极模式向多层次，多极化集群城镇化模式转变。

10、在国资国企改革定位上，从管资产向管资本转变。

从供给侧入手的结构性改革与中国经济转型，对于城市化道路的深刻影响，这特别触及到中国传统工业化、城市化模式，要求我们从理念上、制度上、政策上作大转化、大调整。

(1)中国城镇化道路的村镇化模式。

鸟镇样本。根本不同于西方的中国传统城

镇化——城市化道路。中国“村镇化”之背

后的工业化道路，在今天，应该考虑从I-ICT

视角重新予以认定；秋风提出的这个鸟镇成

互联网产业小镇，并以此展开的中国“村

镇化”大趋势讨论，意义重大，十分重要。

(2)必须划清马克思主义“资本论”作为

阶级斗争学说的理论基础同作为产业资本学

说的理论基础的界限。

作为产业资本之理论基础之指导意义和

作用是永恒的，作为阶级斗争理论基础的意

义和作用是有局限的。

(2)必须划清能带来剩余价值之资本运动之正向性与负向性二重性特点的界限，不可混为一谈。

(3)在产权束内部定位上，必须划清所有权与经营权分离同所有权与支配权二权分离的界限。

十八届三中全会《决定》明确指出，赋予农民对承包地占有、使用、收益、流转及承包经营权入股发展产业化经营，鼓励承包经营权在公开市场上向专业大户、农民合作社农业企业流转这所有权、承包权、经营权三权分置。这儿的承包权就是讲的支

配权。现在流行的的说法所谓二权分离所有权同经营，这并不正确，实则为所有权。二权分离权同支配权的二权分离。

作为产业资本之理论基础之指导意义和

作用是永恒的，作为阶级斗争理论基础的意

义和作用是有局限的。

作为产业资本之理论基础之指导意义和

作用是永恒的，作为阶级斗争理论基础的意